

Укрепление Михайловское (апрель 1839 г.)



Прочее

Укрепление Михайловское построено в 1837 году, на оконечности возвышения, между двух рек Вулан и Тешепс. Свойства местности заставили дать линии огня протяжение, не соразмерное с силами гарнизона. Между прочим, это послужило причиной непомерных болезней и смертности в прошлом году. С 1-го сентября 1837 года по 16-е апреля 1838 года здесь умерло 254 человека из гарнизона и прикомандированных. Но тогда находилось там две роты, а теперь одна и то весьма некомплектная. Этому слабому гарнизону предоставлена защита укрепления, имеющего до 500 сажен длины линии огня. Сверх того, самый бруствер, со всеми земляными работами, получил большие повреждения: ружейные бойнгары, сделанные сверх бруствера из сырцового кирпича, совсем разрушились и не могут быть починены; внутренняя крутость бруствера, одетая на глине дурным камнем местной породы, осыпалась во многих местах; банкеты заплыли, внутренность укрепления, не будучи нивелирована и усыпана щебнем, задерживает воду, отчего происходит всегдашняя грязь. Гарнизон, имеющий под ружьем 138 нижних чинов, не может исправлять и главных повреждений, при непрерывных работах. Это может иметь вредное влияние на здоровье нижних чинов, хотя ныне там болезни и смертность незначительны. Я нашел в лазарете 11 больных. К сожалению, я не могу приложить здесь сравнительной

ведомости, подобно тому, как это сделано для других укреплений: она была уронена в море с парохода. Дабы не допустить до повторения несчастного положения гарнизона в начале прошлого года, необходимо дать особенные средства для исправления Михайловского укрепления. При этом желательно было бы сообразить, нельзя ли будет уменьшить самое укрепление и дать ему менее растянутую фигуру? Если это окажется невозможным, то необходимо назначить для гарнизона сего укрепления две роты, вместо одной, и потому построить вновь помещение для одной роты. При вступлении в командование Прибрежной линией, я объезжал укрепления и в особенности обратил внимание на то, что в одной только Анапе имеется священник. По штату его не полагается ни при одном Черноморском линейном батальоне, и гарнизоны крепостей не только лишены по праздничным дням служения божественной литургии и способа говеть, но последнего долга христианского — отпевания при погребении. Сие имело весьма вредное влияние во время смертности в Михайловском гарнизоне. Посему необходимо в каждой крепости иметь церковь и священника. Нельзя возложить на батальоны строение церквей, потому что каждый из них расположен в 4 и даже в 5 укреплениях. Я полагаю необходимым употребить на сие казенные суммы; издержка, впрочем, будет незначительна. Церкви должны состоять из деревянного сруба, без всяких притязаний на архитектуру — греческую или римскую; она вообще не соответствует христианскому храму и делается совершенно неуместной, когда колонны и фронтоны деревянные. Кроме сруба церкви, остальное должно быть возложено на линейные батальоны; оно состоит из следующего: иконостас простой, но приличный, на подобие иконостасов походных церквей; утварь церковная: потир, ложка, дискос, звезда и две тарелочки в небольшом виде, полное собрание богослужебных книг, одежды престольные, ризница священническая, пелены и воздухи. Все устройство на первый раз не будет превышать 3 т. руб. На издержки сии можно употребить церковные суммы; в линейных батальонах таковых при 3 и 4 — находится их до 12 т. руб.; — суммы, остающиеся от умерших: при одном 4-м батальоне находится до 11.000 руб. и, наконец, добровольный приношения, которые все чины

гарнизона сделают с радостью. Что же касается до священников, их должно выбирать по желанию из тех, которые служили уже при войсках, особенно отличившихся добронравием, рвением и способностью к назиданию воинов. Для этого же назначения можно бы, кажется, пригласить из монашествующего духовенства тех, которые известны человеколюбием, твердостью и любовью к трудам христианским. Исполнение священнических обязанностей в крепостных церквах открыло бы им поприще деятельности, совершенно сообразной с их призванием. Кроме неоспоримых выгод для самых укреплений, эти же духовные особы могли бы служить к распространению или, лучше сказать, к возобновлению христианской религии между горцами, что подвинуло бы вперед наши мирные сношения с жителями. Так как эти обязанности довольно тяжелы, то священникам белого духовенства предоставить право, прослужив пять лет в крепости, просить другого назначения. Вообще доставить им возможные выгоды: жалованье полковых священников по грузинскому окладу, прислугу, все продовольствие, а для женатых — столовые деньги. По прослужении же известного срока совершенно удовлетворительно — награждать их как знаками отличия, так и назначением выгоднейших мест по епархиям. После чрезмерной смертности в Михайловском укреплении, для сохранения здоровья воинских чинов Черноморской прибрежной линии повсеместно усилены возможные предосторожности, как-то: соблюдение в казармах чистоты, опрятности, все способы к удалению из них сырости, к очищению и освежению воздуха; наблюдение за чистоплотностью людей, как в отношении их самих, так и одежды, не упуская из вида нужных предосторожностей при хождении людей в баню и купание в море; употребление здоровой пищи из свежей провизии и овощей, от цинги предохраняющих, в соразмерности, предписанной медиками; старание избегать изнурительных работ, ободрение духа солдат введением народных забав, гимнастических игр и различных увеселений. Усугубление надзора медиков за больными и в особенности за цинготными, отделяя их совершенно от гарнизона. Я прилагаю при сем два приказа, отданные мной по линии, в которых объяснил все нужные попечения о

гарнизоне и предосторожности от неприятеля.

Автор: Н.Н. Раевский

